

**Здравствуйте, уважаемые участники и слушатели первых краеведческих чтений в нашем городе. Я хочу представить вашему вниманию доклад на тему: «Помещик Спиридонов Николай Владимирович: его вклад в развитие образования и просвещения».**

Николай Владимирович Спиридонов родился в 1851 году, в семье военных. Родители – Владимир Христианович и Мария Богдановна Спиридоновы принадлежали к сословию потомственных почётных граждан Российской Империи. По окончании военно-юридического училища Николая Владимировича произвели в губернские секретари (12-й чин по Табели о рангах) и 12 июня 1877 года определили на службу в Главное военно-судебное управление.

Не прошло и месяца, как 8 июля Николая Владимировича перевели в Канцелярию статс-секретаря по принятию прошений, на Высочайшее имя приносимых. Там он прослужил восемь с половиной лет, получив за эти годы последовательно три очередных чина (коллежского секретаря, титулярного советника и коллежского асессора). Тогда же началась его общественно-благотворительная деятельность: 21 апреля 1879 года ему присвоили звание почетного члена Новгородского губернского попечительства детских приютов.

14 января 1881 года в церкви святого Спиридона при Департаменте уделов 33-летний Николай Спиридонов венчался с Марией Вилинбаховой - дочерью своего начальника, тайного советника Афанасия Петровича Вилинбахова, представителя старинного дворянского рода, известного в России с XVII века. Вскоре после свадьбы появились на свет их дети: Владимир 17 августа 1882 года и Мария 1 апреля 1884 года.

Указом Правительствующего Сената по Департаменту герольдии Спиридонова за выслугу лет произвели с 12 июня 1889 года в надворные советники, 3 февраля 1892 года за 12-летнее служение в попечительстве наградили орденом святой Анны 3-ей степени, 30 октября 1892 года «за усердие и особые труды по детским приютам» - орденом святого Станислава

2-ой степени, произвели за выслугу лет с 12 июня 1893 года в коллежские советники и с 12 июня 1897 года - в статские советники. 22 декабря 1894 года его перевели в почётные члены Петербургского совета детских приютов, а 1 июня 1898 года - в попечители столичного детского приюта при церкви святого священномученика епископа Мефодия.

Действительно, главным его делом было именно попечительство о различных образовательных структурах. Помимо Санкт-Петербурга, Николай Владимирович занимался просветительской деятельностью и в провинции. Так, в двух своих имениях в Псковской губернии он учредил сельскохозяйственные школы — в имении Вязье (школа скотоводства, сыроварения и маслоделия, а также низшая сельскохозяйственная 1-го разряда с двумя подготовительными классами) в 1900-м году и в имении Марьины Дубрава — в апреле 1903 года.

Приобретя это имение, Марьины Дубрава, которое расположено в 6 верстах юго-западнее ст. Дно (сейчас деревня Искра), Спиридонов построил там трёхэтажный господский дом с примыкающим кирпичным флигелем (от них остались лишь развалины, но сохранились валунно-кирпичные хозяйственные постройки).

В мае 1902 года Спиридонов подал прошение об открытии там низшей женской школы сельского хозяйства и домоводства с одним подготовительным и тремя специальными классами. Её открыли 1 января 1903 года. По просьбе Николая Владимировича попечительницей школы была назначена жена Мария Афанасьевна, а он - заместителем попечительницы, и школа стала именоваться Спиридоновской в память Владимира Христиановича и Марии Богдановны Спиридоновых.

В Вестнике Псковского губернского земства N5 (май 1903 года) были опубликованы «Правила приема учениц в Спиридоновскую сельскохозяйственную и домоводства школу» следующего содержания: «В имении «Марьины Дубрава» в апреле с.г. открывается Правительством низшая

сельскохозяйственная школа I разряда с одним подготовительным классом и тремя специальными. Главная цель школы — распространение в народе основных знаний по сельскому хозяйству, домоводству и необходимым для него ремеслам, преимущественно путем практических занятий.

Для поступления на I подготовительный класс требуется знание общеобразовательных предметов в объеме курса начальных народных училищ и возраст должен быть не менее 14 лет, а от поступающих в I класс сельскохозяйственной школы требуется знание тех же предметов в объеме 2-х классов сельских школ. Кроме общеобразовательных предметов в школе проходят следующие специальные:

1. Основные сведения из естественных наук.
2. Учение о вредных для хозяйства растениях и животных.
3. Основные понятия о правильных способах возделывания земли вообще и ухода за полевыми растениями с более подробным изложением таких отраслей, кои доступны женскому труду, как — то: садоводство, огородничество и др.
4. Основные сведения по скотоводству и скотоврачеванию вообще, и в частности по молочному хозяйству, птицеводству, свиноводству и рыбоводству.
5. Краткие сведения по гигиене и уходу за больными детьми.
6. Краткие сведения о главнейших законах, относящихся к крестьянскому быту.
7. Припасоведение.
8. Церковное пение.
9. Счетоводство.

Ученицы принимаются в школу с платою по 75 рублей в год, за свое продовольствие и должны иметь свою одежду.

Родители или опекуны, желающие определить своих детей в школу, подают прошение на имя управляющего школой, в которой обязуются оставлять детей в школе до окончания полного курса.

При прошении прилагаются документы:

1. Метрическое свидетельство.
2. Паспорт.
3. Свидетельство врача о состоянии здоровья.

Школа находится в имении «Марьи́на Дубрава» действительного статского советника Николая Владимировича Спиридонова, в Порховском уезде Псковской губернии, в 15 верстах от Порхова, Москов-Виндавб-Рыбинской ж. д. и в 6 верстах от станции Дно, железнодорожной ветви Дно-Сокольники.

Адрес для писем и телеграмм: Дно, Псковской губернии, имение «Марьи́на Дубрава».

Кроме имевшихся в хозяйстве построек, Спиридонов возвёл для размещения школы двухэтажный каменный дом и мастерскую молочного хозяйства, отвёл земельный участок для полеводства, огорода, сада, оранжереи, пчельника, приобрёл и постоянно пополнял живой и мёртвый инвентарь. Устройство школы обошлось ему в 112.915 рублей. На содержание школы выделялось ежегодно пособие от казны в 3 тысячи рублей, которое в связи с утверждением 26 мая 1904 года нового Положения о сельскохозяйственном образовании увеличилось до 7 тысяч рублей.

Марьи́но-Дубровская сельскохозяйственная школа была признана почти идеальной.

За десять лет Марьи́но-Дубровская школа сельского хозяйства и домоводства значительно расширилась. Число учениц увеличилось с 11-ти в первом году до 95-ти к 1912 году. Содержать такую большую школу частному лицу стало не под силу. Поэтому, а также по личным обстоятельствам (в частности из-за смерти единственного сына Владимира) Спиридонов в октябре 1912 года обратился в Главное управление землеустройства и земледелия с просьбой принять школу в казну, предупредив, что иначе её придётся закрыть. При этом он обязался подарить здание школы, оранжерею,

два птичника и десятину земли под этими постройками. Государство не только приняло школу в своё ведение, но и выкупило у Спиридонова за 65 тысяч рублей ещё много построек (трёхэтажный жилой дом с квартирами, скотный двор с конюшней и свинарником, каменный молочный завод с подвалом для сыроварения, два ледника, водокачку...), а также 60 десятин земли для практических занятий с огородом и помологическим, научно поставленным садом.

Лучших учеников посылали обучаться масло- и сыроделанию в Голландию.

Спиридонов сделал огромный вклад в развитие образования. А также в развитие молочного производства и сыроделания. Лучшие ученики обучались масло- и сыроделанию в Голландии. А сыр отличался изысканным вкусом и отменным качеством.

**Благодарю за внимание и приглашаю всех на чайную паузу и дегустацию сыра.**

В 1923 году на базе сельскохозяйственной школы Спиридонова был открыт сельхозтехникум, слушатели которого изучали животноводство и молочное дело, вели подсобное хозяйство. В 1926 году техникум преобразован в сельскохозяйственную школу с курсами трактористов. В числе первых 32 выпускников был Кучеров Дмитрий Федорович - первый искровский тракторист. Он работал на тракторе «Фордзон».

В 1929 году Марьино - Дуброво переименовали в Красное Дуброво.

В 1930 году здесь был организован совхоз «Искра».